

苏宁易购 suning.com

8.18 女人节

人无我有 人有我优 万里挑一的选择 舍我其谁 约吗?

PP TV - 55P 3959

华为荣耀7 全网通 2599

苏宁正品低价 线上线下都能购 约赞不约战

全品类汇聚 | 多渠道融合 | 全方位服务 | 全会员专享

# 迟到78年的烈士证明 终于补上了

现代快报和南京市方志办“助力”，南京保卫战江苏籍殉难军官倪国鼎烈士身份终获认定



倪国鼎烈士证明书

“太好了，给我父亲申请追认烈士是我这一生最后的心愿，现在这个心愿实现了。”昨天，现居牡丹江的倪自强老人，在抗战胜利70周年纪念日来临之际，收获了一份等待了70多年的慰藉——父亲倪国鼎的烈士证明书。

今年3月24日，现代快报记者刊发报道《南京保卫战172位江苏籍殉难官兵名录公布》，将南京市方志办和金陵科技学院大学生地方志志愿者整理出尘封历史档案中的殉难官兵名录公诸于世。其中，就有倪自强的父亲倪国鼎。在现代快报持续报道和南京市方志办提供的史料支撑中，倪自强向现居地的牡丹江民政部门提出申请，最终如愿。 现代快报记者 金凤

## 抗日英雄倪国鼎是如何被发现的？

南京保卫战中，时任中校参谋的倪国鼎主动请缨，夺回被日军占领的光华门，并壮烈殉国。多年前，他的儿子倪自强曾为他申请烈士证明，但因为缺乏档案资料佐证，所以一直悬而未决。

去年12月，首个南京大屠杀死难者国家公祭日前，南京市方志办组织金陵科技学院大学生地方志志愿者，整理南京保卫战殉难将士档案名录。在志愿者筛选出的江苏籍殉难将士名录中，发现了倪国鼎。

据南京市方志办工作人员考证，“倪国鼎是南京保卫战中阵亡的江苏籍官兵中唯一一位团级军官，也是作战牺牲的江苏籍军官中军职最高的。”

今年3月，中国近代史史料学会会员胡博，在查阅1936年国民政府军事委员会参谋总部铨叙厅编写的《陆海空军军官佐任官名簿》及《中央陆军军官学校第六期同学录》时，发现了倪国鼎的生平。

另外，胡博在翻阅第261旅旅长陈颐鼎晚年的回忆文章时发现，1937年12月10日下午4时30分，光华门的城门洞被日军占领。为了确保光华门的安全，倪国鼎主动要求参战，获得旅长陈颐鼎的批准。在日军持续不断的轰击下，光华门两侧的城墙已被轰开两个缺口。经过奋力突击，借着夜暮的掩护，终将这股突入的日军大部消灭。但倪国鼎等人，牺牲在光华门外的阵地上。

## 父亲的烈士证明书终于盼来了

抗战胜利70周年纪念日来临，现年82岁的倪自强，最近正掰着指数日子，盼望着能以一纸烈士证明书告慰78年前阵亡于南京保卫战中的父亲倪国鼎。

昨天，老人终于等来了好消息。上午，牡丹江市民政局副局长王建军带队到他家里，亲自将倪国鼎的烈士证明书送到他手上。这一天，倪自强等了78年。

几年前，倪自强曾向当地民政部门提出申请，想为父亲申报烈士，但由于不能提供父亲的档案资料来证明，当地一直未予受理。

今年3月，南京方志办的工作人员辗转与倪自强取得了联系。应倪自强的请求，他们将倪国鼎的《死亡官兵调查表》和有关抗恤文书复印后由二档馆盖章证明，寄发到牡丹江。

“收到这份档案资料后，我就去了倪自强退休前的工作单位核实他的个人履历。”牡丹江市民政局优抚科科长周景才说。

倪国鼎的身份确认无误后，牡丹江市民政局向牡丹江市人民政府提交了请示报告，随后又提交给黑龙江省人民政府。周景才说：“6月初，我还陪同省政府民政局优抚处的一位副处长和书记到倪自强的家里



倪国鼎在1937年南京保卫战中殉国史料图片



今年3月24日快报相关报道



今年3月25日快报相关报道

## 现代快报和南京市方志办 助力烈士申报

现代快报独家报道了倪国鼎的抗战故事，并前往倪国鼎的老家、徐州铜山区房村镇倪庄了解他的生平。在那里，提起倪国鼎，很多老人都会说“他是个抗日英雄”，“他参军期间曾经回过一次家乡，挨家挨户慰问村民，只要是老人每人发一块大洋。”几十年后的今天，本村人或者慕名而来的陌生人也常常到他的墓前祭扫。

现代快报的报道也在倪自强的心里荡开涟漪。今年4月27日，倪自强携妻子、儿子，前往南京光华门堡垒遗址，凭吊在南京保卫战中，与他父亲一起守卫光华门的抗日先烈们。

当晚，倪国鼎的旅长陈颐鼎的夫人，及其儿子陈方中，受现代快报的邀约，在南京市方志办的见证下，与倪自强会面。在战乱年代，倪国鼎和陈颐鼎两家相交甚笃，陈夫人至今还记得小倪自强很调皮，这次阔别近80年的相聚，让倪自强念念不忘。

接连几个月里，现代快报记者一直持续跟踪报道倪国鼎烈士申报进展。

# 70多年前的儿童团团长 受邀参加胜利日大阅兵

作为泰州唯一获邀者，87岁李兰英老人被列入抗战支前模范乘车方队

作为泰州唯一获邀者，姜堰区蒋垛镇的87岁老人李兰英，将于9月3日参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式。李兰英是作为抗战支前模范获得邀请的。抗战期间，她担任了儿童团团团长、抗战支前队员，出色地完成了各项任务。1958年，她被评为全国拥军模范，1967年被推荐去北京，受到毛泽东主席的亲切接见。和平年代，她从不居功自傲，从不向组织提困难。接到去北京的通知时，她十分高兴地说，“党没有把我忘掉！”

通讯员 梅海建 钱云华 现代快报记者 尹有文/摄



李兰英老人

## 上次去北京是1967年，参加全国贫协会议

昨天上午10点，现代快报记者来到李兰英家中，老人家拄着拐杖刚刚从外面散步回来，一头白发梳得整整齐齐，看上去精神气十足。坐定后，李兰英说，她每天早上6点起床后，就在家前屋后散步，除了有些耳背外，身体很健康。

提起即将去北京，李兰英笑了，“上次去还是学大寨时，公社就去了我一个人，都过去

几十年了！”那是1967年，李兰英作为贫下中农协会代表，赴北京参加全国贫协会议，作为妇女代表受到毛泽东主席的亲切接见。

李兰英老人将于近期启程，前往北京参加阅兵式相关活动，在此期间，她将与会参加过抗日战争的老兵、支前模范和英烈子女代表组成一个方队，在天安门广场受阅。

## 13岁加入儿童团，猪草篮子是她的“武器”

李兰英看上去就是一个普普通通的农村老太太。儿子申炳竹已经68岁了，他还记得，小时候家里有许多奖章和奖状，他只把这些当成玩具，后来长大了才知道母亲有那么一段值得书写的岁月，李兰英从来没有跟家里人提起过。

1930年4月，蒋垛建立了苏中第一个苏维埃政府，李兰英正是在这样的环境中长大的，13岁那年，在两位堂哥引导下，李兰英参加儿童团，担任团长。

“儿童团不是像电影里演的那样，拿红缨枪站在村口，那会被发现的。”李兰英说，当时的活动都要悄悄地进行，主要任务是党团组织岗放哨、传递情报、送衣送粮，猪草篮子成了她最好的武器。

有一次任务紧急，李兰英要将抗日标语等宣传品从张甸送到泰兴等地，为了隐蔽自己，她将宣传品藏在猪草篮子里，没想到途中遇上了日伪军。

李兰英回忆说，她蹲下身假装挑猪草，把宣传品转移到草丛中，伪军把她拦

下后，夺下篮子，摔在地上，检查了一番，什么也没发现，只好悻悻地走了。伪军离开后，李兰英回头将藏在草丛里的传单找出，安全送到目的地。

1946年，李兰英光荣加入中国共产党。入党后，她参加了泰州、姜堰、黄桥、曲塘、宣堡及大军渡江支前工作。

宣堡战斗前夕，李兰英一个多月没回家，忙着运粮运草、舂米磨面，组织妇女做鞋袜，成立护理包扎队。战斗过程中，她又被安排在后方洗衣、做饭、护理伤员。

解放后，李兰英在党的领导下，参加土改、互助组、初级社、高级社的各项工作。人民公社成立后，李兰英一直做当地妇女工作，历任蒋垛镇妇联委员、蒋垛镇徐庄村妇女主任。由于工作出色，李兰英曾获诸多荣誉。1958年，她被评为全国拥军模范，1963年，被评为县“三八”红旗手，1965年，被表彰为省劳动模范，1967年被推荐去北京，受到毛泽东主席的亲切接见。

## 不当干部回来当农民，从不向组织提困难

1970年后，李兰英开始在家务农。干部不当回来当农民，在儿子申炳竹看来，这既是那个时代的人的本色，也是母亲“倔强”的一面。

“她从来没有向组织要求过什么。”申炳竹介绍，1965年，家中不慎被大火烧光，母亲没向政府伸手，之后家中翻盖了草房，一家人住在里面，直到2008年塌掉了，母亲还是不肯伸手。一家人积蓄只有1万元，靠省吃俭用，终于盖起了两层小楼。

83岁那年，李兰英不小心摔伤了，她

跟儿子说过这样一句话，“不要去找政府，有钱就看，没钱就不要看。”

李兰英有一儿一女，儿子申炳竹一家靠卖卤菜为生，女儿大学毕业后，在镇小学校教书，家里的经济状况才好一些。女儿嫁给了一个农民。

申炳竹说，“母亲常说的一句话是，违法的事情不要做，要靠吃苦赚钱。”申炳竹从没去过北京，原计划等老伴60岁时一起去的，没想到这次可以陪母亲提前去，他正在学习如何拍照和摄像，准备到时候记录下母亲骄傲的时刻。

## 当年的儿童团 究竟是什么样子



宣传画、影视剧中的抗战儿童团拿着红缨枪站村口



李兰英说，当时并不是这样的，拿着红缨枪很容易被发现，她的“武器”是猪草篮子

## 聚焦

### 李兰英老人 是如何被选上的

泰州军分区政治部有关人士介绍，今年5月中旬，泰州军分区接到上级通知，要求从抗战支前模范中遴选一名优秀代表，参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式。接到通知后，泰州军分区随即会同民政等相关部門，在泰州全市范围内启动推荐遴选工作。

考虑到抗战支前模范一般都是老党员，军分区先从解放前入党的老党员入手，寻找抗战支前模范，之后，有关部门要求，必须要有黄桥、茅山等革命老区的抗战支前模范。

黄桥老区隶属泰兴，泰州军分区将工作重心放到了泰兴。工作人员从泰兴市委组织部了解到，泰兴目前健在的解放前老党员就有400多人，然而遗憾的是，大部分老党员由于身体不佳不符合条件，因为根据参阅要求，参阅人员均应身体状况良好，语言表达清楚，能够独立行走，乘坐飞机、火车、汽车等无严重不良反应，适合参阅活动。

通过综合衡量各项条件，李兰英最终作为泰州市唯一参阅代表，受邀参加9月3日抗战支前模范乘车方队。